

关注 Vision

中纪委网站今年年初以来已通报525人 19次提到“通奸” 广东落马官员最多 被处理官员超7成开除党籍

9月15日晚,中纪委网站又因通报“贪官”再次“抢了头条”——中国黄金集团公司原总经理,现中国铝业公司总经理孙兆学涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。而4天前,这名国企高管还在天津参加经济论坛会议。和孙兆学一样,在毫无预兆的情况下公布被查的官员并不在少数。

据《法制晚报》记者统计,今年1月至9月16日,包括孙兆学在内,中纪委网站已经通报处理了525人。在这些通报中,439名官员显示了目前的处理状态,其中有58.3%的人正接受组织调查,有88人被立案调查,44人立案检查,31人正处在立案审查阶段。

1月至今 中纪委通报处理525人 广东最多

据《法制晚报》记者统计发现,中纪委网站公布案件处理的525人中,有496名地方官,全国31个省份都有涉及。其中广东省被查官员人数最多,有43人。

6月27日,中纪委网站发布消息,广东省委常委、广州市委书记万庆良涉嫌严重违纪违法,正接受组织调查。万庆良成为十八大以后广东首位、至今也是唯一一位落马的省部级官员。

除了万庆良外,广东今年还有数十位厅局级官员被查,包括广东省科技厅厅长李兴华、国税局局长李永恒、原揭阳市委书记陈弘平、政府副秘书长罗欧等“重量级”厅官。

排在广东后面的分别是湖北、四川、山西,分别是42人、32人、30人。其中四川和山西均经历过反腐风暴,系十八大以来落马省部级官员最多的两个省份。山西至今已有7名省部级官员落马,四川则有3名省部级官员落马。

随着省部级官员落马,当地一批厅局级、县处级官员也随后落马,这种情况并不少见。8月下旬,中纪委7天内公布了四川4名厅级官员:成都市委常委孙鸣、成都市龙泉驿区委书记陈学平、四川川投集团副董事长赵德胜、四川经信委副主任唐浩均因涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。这被舆论认为是四川官场“余震”。

在山西,今年被查的厅官数已超过了过去两年的总和。公开资料显示,这些厅官籍贯均为山西,多与落马的省部级官员有着密切联系。

除此之外,在中纪委网站公布的消息中,福建、贵州、河南、海南、陕西、江西、湖南等7省份被查官员均超过了20人。而天津、西藏、上海仅有1人。

官员查处 3成多“涉嫌严重违纪违法”

中纪委网站发布525名官员被查消息中,通报措辞也非常严谨,共披露了482名被查官员违纪违法状态,其中有165人涉嫌严重违纪违法,占总人数的34.2%,87人严重违纪违法。

人民出版社在2007年出版的《行政机关公务员处分条例学习问答》中,对“涉嫌违纪违法”

进行了如此解释:所谓的违纪违法,是指行政机关公务员违反法律、法规、规章以及行政机关的决定和命令,应当承担法律责任的行为。

《法制晚报》记者统计发现,9月份刚过半,就已经有26名官员因“涉嫌严重违纪违法”被查处,其中包括多个地方的“一把手”——江西省萍乡市委书记陈卫民、南京建邺区委书记冯亚军、河北省邢台市委书记赵爱民、黑龙江省通河县委书记赵欣等。

除此之外,近日因“涉嫌严重违纪违法”被查的还有多名国企高管,包括中国铝业公司总经理孙兆学、内蒙古金融控股集团董事长王振坤、龙江银行股份有限公司监事长杨进先、海南省国际旅游岛开发建设有限公司总经理杜伟、河南交通投资集团副总经理杨文礼等。

在披露违纪违法状态的482名官员中,有129人涉嫌严重违纪违法,另外,有2人构成违反组织、人事纪律错误,有1人严重违纪违法党纪。

今年2月26日,中纪委网站发布官员被查消息中,首次提到“违反组织、人事纪律错误”。该消息称,广东省梅州市人大常委会副主任钟勇生在担任梅州市中级人民法院院长、市委政法委员会副书记期间,通过现任梅州市政协主席、时任五华县委书记李金元等人,为钟勇生之子钟某办理虚假人事调动手续、违规获取公务员身份。钟勇生、李金元均已构成违反组织、人事纪律错误。

最终,省纪委决定给予钟勇生、李金元党内严重警告处分;由

梅州市人力资源和社会保障局取消钟某的公务员身份。

通报用语 “通奸”“裸官”措辞讲究

《法制晚报》记者梳理发现,在公布查处官员的行为中,频繁提到通奸、廉洁自律规定、社会主义道德等字眼。其中提到官员“与他人通奸”19次,“违反廉洁自律规定”18次,“违反社会主义道德”12次,“道德败坏”8次。

今年6月5日,中纪委首次在通报“中国出口信用保险公司原副总经理戴春宁”的问题时,使用了“与他人通奸”的措辞,至今为止“与他人通奸”共提19次,具体描述略有不同,如海南省原副省长冀文林为“与他人通奸”,东莞市委原常委、常务副市长梁国英为“违反社会主义道德,与多名女性通奸”,海南省政协人口资源环境委员会原主任赵中则被认定为“包养情妇,与他人通奸”。

新华社文章指出,“通奸”这个刺目刺耳的词汇屡次出现在通报中,在令人错愕的同时,无疑也给广大党员干部敲响了道德警钟。

国家行政学院教授竹立家接受采访时解释,对官员作风问题的认定,主要依据《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》。官员“与多人发生不正当关系”、“包养情人”等生活作风问题,违反社会主义道德。

国家行政学院教授汪玉凯指出,通奸在法律上不是犯罪,主要是按照违纪来予以党内处分。十八

大后,官员的不正当男女关系、通奸等不再只是作为生活作风问题,而是成了反腐的一个重要内容。这是十八大以来反腐力度加大的一个重要表现。

此外,9月5日,中纪委网站在官员被查消息中首次提及“裸官”问题。消息称,经广东省委批准,广东省纪委对东莞市委常委、常务副市长梁国英涉嫌严重违纪问题立案检查。“裸官”或也将成为反腐的一个重要依据。

处理决定 超7成官员开除党籍

今年年初以来,截至9月16日,中纪委网站在对525名官员的处理决定中,共通报了439名官员处理的状态,其中有256人目前正接受组织调查,88人已接受立案调查,44人接受立案检查,31人正处在立案审查阶段。

被调查的官员中,有184人的党内处理办法已经公布,其中有77.2%的人被开除党籍。

至于立案调查与立案审查的区别,中共中央党校党建教研部教授张希贤对《法制晚报》记者分析,前者是尚处于立案调查阶段,而后者已不属于调查阶段。现在要审查的是其涉案情况有多严重。

立案检查则是正在取证调查的过程,所以一般官员违纪违法案件都先是立案调查,再是立案检查,结案处理后方移送司法机关进行立案审查。由于落马官员多涉刑事,检察院、公安等机关还将对其进行立案侦查。 法晚

焦点 Vision

国外地沟油没空子可钻

编者按 近日,“味全”等多家中国台湾知名食品企业被曝用地沟油制作食品,甚至已经形成了从回收、加工到出售的“产业链”。再看看同样也是食用油消费大国的日本等国家,面对同样的“地沟油”问题,他们是如何解决的?厨房废弃油流向了哪里?本期,《生命时报》驻外记者带大家探访,国外是如何阻止地沟油“重返”餐桌的。

日本:地沟油没有销售市场

在日本,无论是家庭还是餐馆,都有着非常严格的剩油回收系统,剩油一旦离开餐桌,绝不可能“卷土重来”。

据悉,日本家庭随时将用过的食用油收集起来,并将其作为垃圾交给政府专门设立的回收点。而很多日本餐馆因为每天都要制作和出售油炸食品,所以政府规定,若油的颜色变暗,就被视为剩油,需要立即更换。餐馆通常在油炸过两三次食物之后,就会立刻更换食用油。政府管理的垃圾回收部门会定期上门收购剩油,商家能够通过上交剩油从政府那里可以得到每升最高1000日元(约合人民币60元)的补助。

除政府回收部门外,日本还有很多民间回收公司,也会上门收购餐馆和食品企业的剩油,但不能擅自处理,只能将剩油卖给政府指定的加工厂。剩油收集上来后,政府会在其中加入蓖麻油,令其无法再加工成食用油。日本《食品卫生安全法》规定,食品企业和餐馆禁止使用损害民众健康的食品添加剂,哪怕是疑似损害健康的添加剂,也是明令禁止的。

日本政府经过多年努力,将剩油转化成肥皂、涂料,甚至燃料。而且,日本的垃圾回收车都是使用剩油转化成的燃料作为动力。让剩油有了更好的“归宿”。

西班牙:学校有门地沟油教育课

西班牙是个产油大国,仅巴塞罗那市每天产生的废油就有2.5吨左右。西班牙政府高度重视回收利用,迄今没有发现有人将地沟油回收后再制成食用油的案件。这是因为,西班牙政府除一直在研究地沟油回收再利用,还将地沟油教育“从娃娃抓起”。

据记者了解,在西班牙的小学校里,老师会在课堂上为学生们讲解地沟油的各种知识,令孩子们从小就知知道地沟油做食用油是违法行为。在巴塞罗那的各小学中,回收废油的活动如火如荼地进行着。老师会在课堂上要求学生在家吃完饭或去餐馆用餐后,将废弃的食用油用干净的塑料瓶装好,带到学校来。每位学生交到学校的地沟油数

量,都会由老师进行记录,上交的油越多,得到的表扬点数(类似国内的小红花)也越多。

在西班牙,每个小学生都是一名义务宣传员,每逢节假日,学生们都会拿着学校印制的如何正确处理地沟油的宣传单,在社区中散发。巴塞罗那的小学生还有一门必修课,教学生如何使用废油,例如教学生用废油制作肥皂等。

法国:犯一次错就关门

法国对于食用油有着严格的法律规定,据1989年与2011年修改的有关环境保护法及餐馆管理条例规定,餐馆必须系统收集地沟油

并妥善存放,然后由国家特许地沟油处理企业定期上门回收。

法国法律规定,擅自将地沟油倒入下水道或继续使用地沟油的餐馆,政府将对其主要负责人处以2年监禁和7.5万欧元(约合人民币60万元)的罚款,严重者还会被吊销营业执照。《生命时报》记者采访了解到,若餐馆负责人使用地沟油,即便没有被立即吊销营业执照,餐馆也会面临倒闭。因为法国法律规定,坐牢的服刑人员没有充当企业负责人的资格。

另外,在法国开餐馆常常需要商业投资,餐馆一旦使用了地沟油,其信誉及口碑都会“跳水”式大跌,股东就会纷纷撤资,最终倒闭。

资讯 Vision

中国公证协会开展免费遗嘱公证公益服务

据新华社电 记者17日从中国公证协会获悉,为使老年人获得优先、优惠的公证法律服务,全国公证行业将在2014年第四季度启动敬老公益行动,届时老年人可享受免费办理遗嘱公证服务。

据悉,公益服务活动的具体活动时间、活动方式、年龄要求等由各地公证协会根据本地实际自行规定。中国公证协会表示,此

前已经开展免费办理遗嘱公证公益服务的省份,要进一步推进活动开展;未开展免费办理遗嘱公证公益服务活动的省份,将结合本地实际适时组织开展公益服务活动。

此外,公益服务活动开展期间,全国公证遗嘱备案查询平台将先期在北京、天津、上海、重庆四个直辖市开通公证遗嘱查询服务。有条件的公证机构可以依托全国公证遗

用户谨防假银行客服短信陷阱

“您当前的银联积分已达兑换982.7元的条件,请及时登录wap.95588x.com领取。”如今,这种伪装某银行官方通过伪基站发送短信的伪装越来越盛行,使用户很容易落入陷阱。

近日,刘先生收到“工行客服95588”短信,称他的银联积分可兑换现金,并附链接地址。刘先生点击链接,结果被转走1.83万元。经过核查,原来是诈骗分子通过变号软件假冒工行客服发送短信。因为根据工行的提醒,95588除了发官网www.icbc.com.cn外,不会发其他链接。

对于此类诈骗,腾讯手机管家安全专家提醒,刘先生收到的短信虽然是95588发来,但是却为诈骗分子通过伪基站发送,并非工商银行官方短信,遇到积分兑换类银行短信切勿轻易点击短信中的陌生网址,以免上当受骗。

据了解,诈骗分子通过伪基站可以模仿任意号码发送短信。这种伪基站可以强制将其周围数十米内的用户手机订阅到自己的网



美国:每家备一个专用回收瓶

在美国,地沟油有着非常严密的储存方法。美国法律规定,禁止直接向下水道中倾倒地沟油。因此,美国家庭和餐馆等地沟油降温后,用玻璃瓶收集起来,很多超市出售地沟油专用回收瓶,市民可以将地沟油瓶子放在里面,由政府定期派人回收。

而餐馆处理地沟油的程序非常复杂。美国华盛顿特区规定,餐饮业必须采用油脂分离系统收集地沟油。这种油脂分离器的容积最高可达7000升。漂浮在分离器上层的废油和动物脂肪必须储藏在专用的地沟油回收箱内,由政府指定的回收公司派出油罐车,用泵将废油直接抽到油罐中。 生命

日本社会对艺人染毒难容忍

日本娱乐圈竞争激烈,生存压力大,时有艺人因精神重压而行为出格的事情发生,但日本社会对艺人染毒等行为决不姑息,行业协会也会经常敦促艺人们要洁身自好。

日本社会“难忍”艺人染毒

在日本,艺人接触毒品一经曝光,其演艺生涯就基本上终结了,而且很难东山再起。在中国具有一定知名度的酒井法子,就是因染毒而几乎被日本娱乐圈彻底抛弃。

2009年8月,酒井因涉嫌吸食兴奋剂被东京警方逮捕,引起日本社会一片哗然,酒井的经纪公司旋即宣布与其解约。

当年9月,酒井在获得保释后召开记者会,向公众致歉。记者会上,她声泪俱下,试图挽回声誉,但未获外界原谅。10月,酒井被判有期徒刑,这在娱乐圈几乎相当于其艺术生涯的终结。在法庭审理中,她宣布退出娱乐圈。

虽然后来她宣布要进入护理学校,未来愿做一名护工,以借此重返大众视线,并宣布重返娱乐圈,但日本社会对此并不买账,目前其演艺事业仍处于谷底。

在日本,艺人只要与毒品沾边,其形象都会受到极大冲击。去年,日本著名音乐人飞鸟凉承认购入毒品,演艺事业遭到毁灭性打击,包括其创作的电影主题曲被替换,经纪公司宣布召回其在售作品等。

据不完全统计,本世纪以来,日本娱乐圈有近20名艺人染毒,有的被判有期徒刑,有的彻底淡出娱乐圈,几乎无人重拾辉煌。

行业组织督促艺人洁身自好

在日本,艺人行行业组织对规范艺人行发挥着重要作用。日本演员协会(主要成员为歌舞伎演员)事务局长浅原恒男就艺人染毒等问题接受记者采访。他说,协会根据需要,通过协会成员和相关行业媒体敦促全体会员注意日常行为。演员团体的负责人也经常提醒团体内演员要洁身自好。协会还会邀请专业律师举办学习会,要求演员避免与“反社会势力”接触。

他还强调,如果歌舞伎演员在法院审判中被判有罪,将会被限制登台演出;如果罪行较重,还将被剥夺其歌舞伎演员的资格,予以除名处罚。

域外 Vision

韩国职员有1小时午休 前提是提前向负责人申请,8小时工作时间不能减少

午饭在韩文中被称为“点心”。因为在古代,朝鲜半岛和中国一样,都是一日朝夕两餐。由于用餐时间间隔过长,中午需要吃一些点心做补充。点心时间也因此成了午饭、午休的代名词。韩国的午休时间严格来说是从正午12点开始,到下午一点结束,公司职员在这一小时内吃午饭、喝咖啡解乏,吸烟的男性则会得到暂时解脱,在办公大楼旁的小公园吞云吐雾,一解室内禁止吸烟的痛苦。

从今年8月开始,首尔市政府作出新规定:工作人员午饭后可再享有一小时的午睡时间,午睡场所为市政府公务员的休息区,时间在13时至18时间任选,不过职员需在上午向本部门负责人申请,并且每天8小时工作时间不得减少。作为第一个出台此项政策的地区,首尔市市长朴元淳表示,让疲乏的职员们在午后休息20分钟可能会有不错的解压效果。政策一出,其他地方政府和企业纷纷效仿,讨论设立午睡时间的重要性。

实际上,为减轻上班族的压力,韩国政府从2009年起就在各个综合办公楼内设置职员休息区,鼓励员工午休。在各个办公楼内,都没有或大或小的休息室,除了茶水间、小圆桌,每间休息室都配有3~10个长沙发,供员工在此小憩。

韩国是个严重缺乏睡眠的国家。根据盖洛普2013年的调查,每天睡眠不足6小时的韩国人占受访者的43%。以2013年6月为例,凌晨还没有睡觉的韩国人有53%。30岁到40岁的上班族平均睡眠时间只有约6个半小时。英国《金融时报》曾报道,韩国是经济合作组织中平均睡眠时间最短的国家,其主要原因是过长的上班时间。据调查,韩国上班族每年的工作时间长达2090小时,即日均平均工作时间10个半小时,而综合组织的年平均工作时间只有1776小时。在韩国,认真工作和工作时长是画等号的,同事间也有意无意以工作时长相互竞争,加上等级观念深入人心,下级不能先于上级下班也成了一条不成文的规定。

一位在首尔市政府工作的职员表示,虽然工作时间是到17时,但他们几乎从没准时下班过,一般都是要吃过晚饭后再工作一段时间才能下班。但长时间工作带来的疲乏,并未提高他们的工作效率。该职员表示,午睡新政策出发点是好的,但操作起来并不现实。职员们不太可能为了多睡一小时向上级提出申请,否则这就是变相暴露自己工作没有效率,或是在工作日不好休息,耽误工作;午休后等于要名正言顺地加班,如此还不如在午饭时间多挤出点时间来休息。

除增加午睡时间,韩国社会还在倡导减少加班时间,让员工准时下班。韩国著名的现代百货店今年年初宣布,从1月15日开始,一到下班时间所有职员的电脑电源会自动切断,翌日6时重新供电。

韩国各大企业也纷纷出台了各种政策措施减少加班现象。韩国政府今年1月7日在国务会议上还公布了《关于改善韩国人职场文化的工作计划》,旨在摒弃过去的职场文化,提高劳动效率,尊重和保障公民的休息权。 生时

日本社会对艺人染毒难容忍

日本娱乐圈竞争激烈,生存压力大,时有艺人因精神重压而行为出格的事情发生,但日本社会对艺人染毒等行为决不姑息,行业协会也会经常敦促艺人们要洁身自好。

日本社会“难忍”艺人染毒

在日本,艺人接触毒品一经曝光,其演艺生涯就基本上终结了,而且很难东山再起。在中国具有一定知名度的酒井法子,就是因染毒而几乎被日本娱乐圈彻底抛弃。

2009年8月,酒井因涉嫌吸食兴奋剂被东京警方逮捕,引起日本社会一片哗然,酒井的经纪公司旋即宣布与其解约。

当年9月,酒井在获得保释后召开记者会,向公众致歉。记者会上,她声泪俱下,试图挽回声誉,但未获外界原谅。10月,酒井被判有期徒刑,这在娱乐圈几乎相当于其艺术生涯的终结。在法庭审理中,她宣布退出娱乐圈。

虽然后来她宣布要进入护理学校,未来愿做一名护工,以借此重返大众视线,并宣布重返娱乐圈,但日本社会对此并不买账,目前其演艺事业仍处于谷底。

在日本,艺人只要与毒品沾边,其形象都会受到极大冲击。去年,日本著名音乐人飞鸟凉承认购入毒品,演艺事业遭到毁灭性打击,包括其创作的电影主题曲被替换,经纪公司宣布召回其在售作品等。

据不完全统计,本世纪以来,日本娱乐圈有近20名艺人染毒,有的被判有期徒刑,有的彻底淡出娱乐圈,几乎无人重拾辉煌。

行业组织督促艺人洁身自好

在日本,艺人行行业组织对规范艺人行发挥着重要作用。日本演员协会(主要成员为歌舞伎演员)事务局长浅原恒男就艺人染毒等问题接受记者采访。他说,协会根据需要,通过协会成员和相关行业媒体敦促全体会员注意日常行为。演员团体的负责人也经常提醒团体内演员要洁身自好。协会还会邀请专业律师举办学习会,要求演员避免与“反社会势力”接触。

他还强调,如果歌舞伎演员在法院审判中被判有罪,将会被限制登台演出;如果罪行较重,还将被剥夺其歌舞伎演员的资格,予以除名处罚。

早稻田大学教授重村智计表示,如果涉及犯罪,艺人肯定会受到法律处罚,不会受到特别照顾,即便丑闻不涉及犯罪,赞助商等也会与涉事艺人解约。

重村表示,日本媒体会对艺人的丑闻、犯罪等做全程报道,强调艺人的自身责任,尤其不宽恕艺人的犯罪行为。所以,年轻人一般也不会模仿艺人的不良行为。

经纪公司也会护短

当然,在日本也曾有艺人并未因曝出丑闻而前途尽毁。发生丑闻时,出于经济、商业利益的考虑,经纪公司等有时会在不引起公众反感的前提下,动用各种关系挽回艺人声誉。